

**XI Межрегиональная научно-практическая конференция  
«НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ»**

***Секция: Педагогическое мастерство***

**Организация туристско-краеведческой работы в учреждении  
дополнительного образования**

**Гадельшина Талия Ядкарровна,  
методист СП «Созвездие»  
ГБОУ СОШ с.Камышла**

Самара 2021

## **Организация туристско-краеведческой работы в учреждении дополнительного образования СП «Созвездие» ГБОУ СОШ с.Камышла**

*«К патриотизму нельзя только призывать,  
его нужно заботливо воспитывать, воспитывать любовь  
к родным местам... Не будет корней в родной местности,  
родной стране – будет много людей, похожих на степное  
растение перекаати-поле...»*

*Дмитрий Сергеевич Лихачёв*

Уровень развития современного российского общества требует воспитывать активных, самостоятельных, творчески развитых, подготовленных к жизни в обществе личностей. Это невозможно без решения следующих задач:

- знакомство детей с историей и природными богатствами родного края;
- развитие желания к познанию новой информации по родному краю;
- развитие уважительного отношения к малой родине;
- развитие гражданственности и уважения к традициям и культуре своего народа;
- формирование коммуникативных способностей;
- развитие уважения к окружающей природе (экологическое воспитание);
- развитие личностных качеств каждого учащегося.

Учреждение дополнительного образования СП «Созвездие» ГБОУ СОШ с.Камышла осуществляет свою деятельность по пяти направленностям. Одна из направленностей туристско-краеведческая. Эта форма учебно-воспитательной работы является эмоционально яркой и очень содержательной. Она способствует укреплению здоровья, разностороннему воспитанию, становлению гражданственности и патриотизма подрастающего поколения.

Туристско-краеведческая направленность органично объединяет в себе две равноправные стороны – туризм, как путешествие в свободное время, вид активного отдыха, средство оздоровления, и краеведение, как изучение определенной части страны, области, района, села. Местный материал, излагаемый на занятиях туристско-краеведческой направленности, связывает исследования жизни и быта отдельного населенного пункта с историей страны. Краеведческий компонент помогает осознанному усвоению обучающимися сложных вопросов социально-политического, экономического и культурного развития страны в целом. Занятия по туризму дарят детям острые впечатления и яркие эмоции; способствует ведению здорового образа жизни, поддержанию хорошей физической формы и уравновешенного эмоционального состояния.

Приобщение детей к национальным культурам и традициям народов, проживающих в Камышлинском районе, невозможно без тесного сотрудничества с музеями. Сбор и обработка сведений, экспонатов для музея, использование материалов музея на занятиях приучают детей приемам самостоятельной исследовательской работы и воспитывают любовь и уважение к своему краю, своему народу.

В каждой крупной образовательной организации Камышлинского района, с которыми сотрудничает СП «Созвездие» есть краеведческий музей. Взаимодействие с музеями происходит не только на занятиях туристско-

краеведческой направленности, но и на занятиях других направлений, так как практически в каждой дополнительной общеобразовательной программе, есть темы, связанные с краеведением. Фонд музеев постоянно пополняется новыми экспонатами. Учащиеся, педагоги образовательных учреждений, односельчане, выпускники, жители района, республики Татарстан и других регионов страны, однажды посетив музей, приносят старинные вещи, экспонаты. Знание трудовых и ратных подвигов своих предков, земляков делает детей богаче в духовном отношении, способствует выработке активной жизненной позиции.

Плодотворно сказывается на этнокультурном просвещении и воспитании интереса детей к национальным культурам сотрудничество с библиотечной системой, межпоселенческим культурно-досуговым центром, сельскими домами культуры, народным фольклорным ансамблем «Ак каен» («Белая береза»), чувашским народным фольклорным ансамблем «Шевле» («Зарница»). Совместные мероприятия, участие в конкурсах, акциях, взаимодействие при работе над исследовательскими и социальными проектами делают краеведческую работу более живой и интересной.

Учащиеся наших объединений принимают активное участие и занимают призовые места в конкурсных мероприятиях, таких как районный фестиваль-конкурс «Созвездие талантов Камышлинского района», окружной конкурс «Интеллект, творчество, фантазия», областные конкурсы «Моя малая Родина», «Истории великие страницы», «Мы памяти этой верны», конкурс чтецов «Татарская поэзия», «Пою тебе, моя Россия», «Символы Великой России», «Национальная радуга Поволжья», Губернский фестиваль «Рождённые в сердце России» и др. Детским объединением «Краеведение» собран бесценный материал по истории пионерии с. Камышла, по истории образования, созданы фильмы «Камышлинский Дом пионеров», «Камышлинское педагогическое училище». Педагоги СП «Созвездие» совместно с учащимися ежегодно проводят экологические акции: «Берёзовая роща», «Родники», «Чистое село», «Цвети, Земля» и др.

Через систему мероприятий туристско-краеведческой направленности осуществляется воспитание морально-этических норм, национального самосознания, уважительного отношения к национальным культурам разных народов. Качественному проведению этих мероприятий способствует деятельность не только объединений туристско-краеведческой направленности, но также вокальных и хореографических объединений СП «Созвездие». Народные танцы, которые разучивают с детьми наши педагоги, тесно связаны с музыкой, песнями, особенностями национального костюма. Через национальную музыку и танец создаются условия для формирования у ребёнка национальной самоидентификации, понимание уникальности других культур.

Приобщение воспитанников к краеведению происходит и на занятиях декоративно-прикладного творчества. Работы наших воспитанников и педагогов являются украшением районных, окружных выставок, районных праздничных мероприятий (Сабан-Туй, юбилей Камышлинского района), участвуют в межнациональном областном фестивале «Радуга Поволжья»,

областном проекте «Живая история Самарской области», в областной Агропромышленной сельско-хозяйственной выставке.

Здоровье человека зависит от многих факторов и один из них – физическое развитие. Среди средств, которые эффективно работают в данном направлении - туристическая деятельность. Она формирует и утверждает здоровый образ жизни, укрепляет здоровье, является средством познания своего края, воспитания самостоятельности, формирования трудовых и прикладных навыков. Туризм как форма активного отдыха полезен каждому ребенку. Ведь - это и способ активного отдыха, и увлекательное занятие, наполненное романтикой. А для педагогов – это способ лучше познать своих учеников и активнее повлиять на их развитие. Великий русский педагог К.Д. Ушинский называл, природу прекрасным воспитателем молодого поколения. Ведь в непосредственном контакте с природой, совместно преодолевая небольшие трудности, происходит физическая и духовная закалка ребят; они учатся жить и работать в коллективе, проявлять инициативу, самостоятельно решать возникающие проблемы, подчинять свои интересы интересам коллектива. Постигая тайны природы, у детей развивается чувство ответственности за ее состояние, понимание необходимости бережного отношения к ней, возникает потребность быть активным ее защитником. Педагогический потенциал туризма и краеведения даёт детям жизненный эмпирический опыт общения с родной природой. В процессе туристско-краеведческой деятельности у обучающихся формируются умения коллективно действовать, «вживаться» в природную и социальную окружающую среду

Одним из самых значимых и зрелищных мероприятий, проводимых СП «Созвездие» является ежегодный туристический слёт, который подводит итог всей туристско-краеведческой работе учреждения за год. Участники слёта - учащиеся образовательных организаций района, а с 2018 года и Северо-восточного округа в возрасте 11-14 лет. Проведению слёта предшествуют экологические и природоохранные мероприятия (очищается лес от мусора, валежника и сухостоя, косится трава для прохождения туристической трассы). Программа слёта состоит из станций: ориентирование на местности, топография, определение высоты объекта, полоса препятствий, сборка рюкзака, установка палатки, слэक्лайн, видовое определение растений. Все эти задания способствуют повышению экологической компетентности учащихся, приобретению ими туристических навыков и умений. Туристско-краеведческая деятельность является действенным профилактическим средством девиантного поведения учащихся.

После проведения слёта площадка некоторое время используется для проведения оздоровительно-развлекательных мероприятий с детьми и подростками, для соревнований между отрядами в летнем оздоровительном лагере. Организованная нами туристско-краеведческая деятельность привлекательна для разных категорий детей и подростков, в том числе для детей с ОВЗ, так как предоставляет широкие возможности проявления личностных качеств, при педагогическом сопровождении.

В 2019 году Структурное подразделение «Созвездие» Камышлинской школы участвовало в V юбилейном Конкурсе социальных и культурных

проектов ПАО «ЛУКОЙЛ». Цель данного Конкурса поддержка инициатив общественных организаций и населения в решении актуальных социальных проблем территорий, повышение эффективности благотворительной помощи ПАО «ЛУКОЙЛ». Конкурс направлен на повышение экономической эффективности организаций социального сектора и предусматривает проектный подход, аналогичный распределению грантов в научной среде. Наше учреждение стало одним из победителей Конкурса. Проект СП «Созвездие» «Камышла – территория туризма», цель которого - создание условий для формирования у подрастающего поколения заботливого и бережного отношения к природе; совершенствование их физического и нравственного потенциала; популяризация и развитие детского туризма в Камышлинском районе, был признан лучшим в номинации «Спорт».

Улучшение материально-технической базы позволит коллективу СП «Созвездие» качественно организовать гражданско-патриотическую деятельность учреждения, а проводимые мероприятия будут способствовать формированию у подрастающего поколения заботливого и бережного отношения к природе, развитию физических качеств и формированию навыков здорового образа жизни.

К сожалению, в последние годы общая тенденция в спортивном туризме сместилась от совершения туристских походов в сторону организации, проведению и участию в соревнованиях. Произошел заметный спад в количестве совершаемых учащимися походов выходного дня, экскурсий на природу. Нацеленность системы образования только на знания отодвинула в тень воспитательный компонент, задачу духовно-нравственного развития ребенка. Пандемия, сложности, связанные с требованиями, предъявляемыми к выездным мероприятиям, участию в экскурсиях и походах и др. приводят к снижению интереса детей к занятиям и мероприятиям, так как более привлекательными для них всегда были практические формы деятельности.

Но работа в этом направлении продолжается. Она позволяет обучающимся создать цельную систему знаний по истории родного края, расширить познавательную сферу, развить исследовательские навыки и творческие способности, выработать навыки самообразования. Помимо образовательных результатов, краеведческая деятельность имеет важную воспитательную и социальную значимость: способствует снижению криминогенной обстановки и профилактики возможных преступлений, снятию информационного стресса, усталости от шумового воздействия современного общества.

Приобщение детей к краеведению способствует воспитанию гражданина и патриота, носителя и продолжателя национальных традиций, человека высокой нравственности и духовной культуры.